

紧急剖宫产30分钟搞定 “捆纱包”法对付并发症

一妇婴完善医疗安全管理应对生育高峰



和谐医患新探索 走基层 转作风 改文风

在申城龙宝宝“超生”的2012年,市一妇婴保健院也破纪录地完成接生14975例,分娩量与上年相比增加32.6%,居全市妇产科专科医院首位。

“靠调整病房床位和各级各类人员配比,靠内部医护人员的转科培训,靠增加急诊量和产科医生、护士、助产士家常便饭式地加班加点,更是靠着我们坚持数年、不断完善医疗安全管理,这场硬仗我们算是打下来了!”面对依旧显得拥挤的产科门诊和产科病房,院长段涛教授说,对于龙年里没有发生重大医疗事故和不良结果、没有发生重大医疗投诉,整个医疗团队颇为欣慰。

产前提前只用一次抗生素

比较起搬走妇科综合性病房再“挤”出的几十张产床,将门诊开诊时间再提早一小时,新开助产士公益咨询门诊以尽可能多地为准妈妈及家属答疑解惑等等着力举措,段涛嘴里的“医疗安全管理”,通常是花费力气大、成效显现慢,“外人”还不一定看得见。

举个典型的例子,两年前这里成立了由院长和业务副院长挂帅的“患者安全和医疗质量持续改进委员

会”,并下设工作小组和质控小组。它既负责每月一次全院范围的质量管理自查和分析,也会为某一突出问题出会诊、做研讨、定制度。剖宫产后究竟要不要用抗生素?委员会反复组织研究,定出了指南规范,就是明确孕妇只在生产前“预防性用一次抗生素”。去年全院数千例剖宫产均“照此办理”,效果出奇地好。

危急孕妇设绿色通道

一妇婴依据国际最新急诊手术指南,按紧迫程度将剖宫产手术分为了4类。“如是最危急的1类手术,医院有专门的绿色通道和紧急剖宫产流程,就是团队协作、一路绿灯,保证自做出剖宫手术决定开始至娩出胎儿,必须在30分钟内全部完成。”业务副院长孙静告诉记者。

主治医生小刘前不久就亲身经历过这样一次“30分钟”。那天小刘医生正在产房值班,她和助产士发现一名准备自然分娩的孕妇有“胎儿窘迫”迹象。在立即进行紧急处理的同时,刘医生作出了“孕妇不能在短时间通过自然分娩尽快娩出胎儿”的评估,随即果断启动1类手术流程。在与家属等沟通病情的同时,孕妇被迅速移至产房手术室,麻醉师、手术护士和新生儿科医生第一时间到

场,手术及新生儿复苏抢救准备一步到位……30分钟,母婴平安。

紧要关头会“捆纱包”

巨大的“数量”与有限的“环境”压力下,仍然要坚守对转来的危重孕妇“不打回票”的承诺,市第一妇婴保健院将确保母婴平安的“保险带”,牢牢地拴在了多年不懈取得的胎儿医学、母体医学等学科建设成果上。这里建有全国最早之一、华东地区唯一的胎儿医学中心,对于诸如人群中发生率仅1/8万的复杂性双胎,专家一专诊一镜下手术,极大地提高了胎儿的存活几率。

胎盘植入是产科少见而凶险的一种并发症,由于胎盘的绒毛侵入子宫肌层,胎盘就像大树长了“根”,错综又深深地扎根在了子宫肌壁内,即刻可造成大出血,以往为抢救孕妇生命,会紧急行子宫切除术。一妇婴产科采取一种类似“捆纱包”的方法,自行改良的子宫压迫综合术,保全了几乎全部患病孕妇的子宫。而通过规范化的全员培训,这里的绝大部分中级职称医生都能在紧要关头独当一面地“捆纱包”。

本月起再迎生育高峰

安全管理,同样包括了从孕期开

始就与孕妇沟通,教孕妇学习呼吸法、自由体位分娩法等,并注意转正胎位、控制出生体重,倡导孕妇自然分娩。身为产科医生的段院长也身体力行,甚至鼓励符合生育许可、第一胎已是剖宫产的孕妇转变观念,在生第二胎时也争取自然分娩。在剖宫产居高不下的大环境下,一妇婴龙年剖宫产率又较前一年下降10个百分点。顺产住院时间从产后3天缩短到了36个小时,全院产科床位的周转速度也因此大大提升。

经历了一年接生1.5万名龙宝宝的第一妇婴保健院,在最新出笼的全市三甲公立医院业务考核中,患者平均住院天数、药占比、出院总费用等3项“敏感”指标均继续居全市最优行列,令同道称赞。

蛇年比较于龙年,尽管婴儿出生数可能有所回落,段涛院长却表示医院方面已依照龙年“方案”,早早作好了全方位的“备战”准备。以往的经验,孕妇初诊建档数最高“峰值”会出现在每年的3月份前后。一妇婴目前已门诊“敞开”建卡,并为本月到来的就诊高峰进行了场地、人员等各方面调配。今年6、7月份,一妇婴新院区病房即将正式启用,这也将为生育高峰年助一臂之力。

首席记者 施捷

我国人体器官移植供需比严重失调

中山医院党政班子自愿捐献器官

本报讯(记者施捷)继成为本市首批17家人体器官捐献试点医院之一后,复旦大学附属中山医院全体院领导近日集体签署《人体器官捐献自愿书》,自愿加入器官捐献的爱心行列。

自2010年3月卫生部与红十字会联合启动人体器官捐献试点工作以来,截至2013年2月22日,共实现捐献659例,捐献大器官1804个。而中国人体器官移植的供需比严重失调,约为1:30。

今年起,本市将大力推进人体器官捐献工作。成为人体器官捐献试点医院后,中山医院成立了专门的“人体器官捐献工作领导小组”,并建立了人体器官捐献工作的组织架构、工作制度、操作流程。从医40多年的中山医院院长王玉琦向其他院领导提议自愿参加器官捐献,立即得到了全体院领导的积极响应。日前在市红十字会的见证下,中山医院10位党政领导一起签署了《上海市人体器官捐献自愿书》。

联合用药时严重 不良反应比例增加 服珍菊降压片 注意风险

本报讯(记者陈杰)日前,国家食药监局发布信息通报,提示关注中西药复方制剂珍菊降压片的用药风险。

去年一年,国家药品不良反应监测中心病例报告数据库中有关珍菊降压片的不良反应病例报告共计443例,不良反应或事件主要累及胃肠系统、精神神经系统及皮肤及其附件。信息分析提示,珍菊降压片的不良反应主要与其化药成分有关,联合用药时严重不良反应病例的比例增加。



上海青少年科学社“复地”未来建筑师培育项目日前启动,一座由中学生自己搭建的迪拜塔模型也被点亮。

这个项目是“科学种子计划”的第一项活动。市建筑学会的专家和复地集团的工程师们从5000余名对土木工程、建筑等感兴趣的上海学生中,筛选出了80多名作为未来建筑师种子,并将在今后指导学生对自己的创意项目进行修改和完善。市建筑学会理事长吴之光说:“青少年拥有各种奇思妙想,建筑创意涉及校园过街天桥、大楼的能源利用、建筑物表面空间的资源利用、地铁线路的地面防震系统、古建筑保护等多方面。”

据了解,最终,15名种子会员会经过选拔成为“复地”未来建筑师研究会员,参加全国高校科学营,参观国家级重点实验室等。

本报记者 马丹 孙中钦 摄影报道

中学生搭建「迪拜塔」

建设公共文化服务体系 满足市民精神文化需求

上海市220所社区学校5000个教学点2013年春季同步开学

千门特色课程 千支文艺团队 35万在校学员

上海市民学习校园文化乐园精神家园

上海市精神文明建设委员会办公室 上海东方社区学校服务指导中心
电话: 52989175 52989173 淮海西路55号申通信息广场23楼



上海文明网
www.wmsh.gov.cn
上海市社区学校网
www.sqxx.gov.cn

